[bookmark: _GoBack]WYMAGANIA EDUKACYJNE NA LEKCJACH JĘZYKA POLSKIEGO
Oceny bieżące wyrażone stopniem w skali od 6 do 1 będą wystawiane według średniej ważonej zawartej w WSO  za następujące formy sprawdzania wiadomości i umiejętności:
Prace klasowe – na jednej lub dwóch godzinach lekcyjnych, obejmują prace twórcze lub odtwórcze uczniów sprawdzające stopień opanowania poznanych form wypowiedzi pisemnych. 
Uczniowie otrzymują dwa tematy do wyboru – piszą na jeden wybrany temat.
Praca powinna zawierać recenzję tłumaczącą ocenę i podkreślającą zalety pracy oraz informację o elementach, które należy poprawić lub nad którymi jeszcze trzeba popracować. Uczniowie nieobecni na pracy klasowej piszą ją na pierwszej umówionej z nauczycielem lekcji po przyjściu do szkoły, a uczniowie po dłuższej nieobecności –    w ciągu 2 tygodni. Prace klasowe sprawdzane są w ciągu 2 tygodni.

Sprawdziany wiadomości – sprawdzane w ciągu 2 tygodni. Sprawdziany mogą dotyczyć tematyki przeczytanej lektury lub być przeprowadzane po omówieniu określonej partii materiału np. jednego działu lub po zrealizowaniu materiału w semestrze czy roku (diagnozy) albo mogą sprawdzać umiejętności gramatyczne. Uczniowie znają zakres materiału przewidzianego do kontroli, podany na lekcji powtórzeniowej. Sprawdziany oceniamy według systemu punktowego: 0- 30% niedostateczny 31% - 49% dopuszczający 50% - 69% dostateczny 70% - 84% dobry 85% - 98%  bardzo dobry 99%-100%celujący
Spisywanie (ściąganie) na sprawdzianie jest jednoznaczne z otrzymaniem oceny niedostatecznej. Uczniowie nieobecni na sprawdzianie piszą go w ciągu dwóch tygodni po powrocie do szkoły.
Dyktanda – przeprowadza się po wprowadzeniu i utrwaleniu określonych zasad ortograficznych i interpunkcyjnych. Dyktanda sprawdzane będą w ciągu 2 tygodni.
Każde dyktando sprawdza stopień opanowania pewnych zasad ortograficznych.
Dyktanda będą oceniane następująco: celujący – bezbłędnie,  bardzo dobry – 1 błąd, dobry – 2 błędy, dostateczny – 3-4 błędy, dopuszczający – 5-6 błędów, niedostateczny – 7 i więcej błędów. Uczniowie nieobecni na dyktandzie piszą go na pierwszej umówionej lekcji  po przyjściu do szkoły, a uczniowie po dłuższej nieobecności – w ciągu 2 tygodni.
Kartkówki –z trzech ostatnich tematów lekcji, także z czytania ze zrozumieniem lektury obowiązkowej. Trwają maksymalnie 15 minut, mogą być niezapowiedziane. Sprawdzane w ciągu 1 tygodnia – ilość zależna od potrzeb klasy i nauczyciela.

Prowadzenie zeszytu przedmiotowego (ew. zeszytu ćwiczeń) – uczeń obowiązkowo prowadzi zeszyt i ćwiczenia. W każdym semestrze otrzymuje ocenę za prowadzenie zeszytu i ćwiczeń (estetyka zeszytu, zawartość).
Wypowiedzi ustne – to udział i przygotowanie ucznia do zajęć oraz spójna odpowiedź na pytania nauczyciela. Odpowiedź ustna dotyczy trzech ostatnich tematów. W semestrze uczeń ma prawo zgłosić trzy razy nieprzygotowanie do lekcji. Powinien to uczynić na początku zajęć. Zgłoszenie nieprzygotowania w trakcie odpytywania skutkuje oceną niedostateczną.
Aktywność na lekcji – uczniowie za aktywność na lekcji będą otrzymywać plusy oraz minusy.. Za aktywność na lekcji uczniowie otrzymują jedną ocenę w semestrze z wagą 3.
Praca w zespole – ocenę za pracę w grupie może otrzymać cały zespół lub indywidualny uczeń.
Recytacja – uczniowie przygotowują recytację fragmentów prozy lub utworu poetyckiego (w zależności od wymagań w danej klasie).  Co najmniej jedna recytacja w ciągu semestru.
Kryteria oceny recytacji: zgodność z tekstem; płynność recytacji ( bez poprawek, czekania na podpowiedź); przestrzeganie znaków przestankowych; dostosowanie tempa recytacji i barwy głosu do treści oraz nastroju wybranego fragmentu - interpretacja; gesty i mimika (jeśli są dopuszczalne);
Każdy uczeń na lekcji języka polskiego obowiązkowo powinien posiadać niezbędne przybory szkolne.

 Zostałem/am zapoznany/a z wymaganiami edukacyjnymi na lekcjach języka polskiego.


